



产业振兴展新颜

汉中柑橘实现首次自营出口

本报讯(记者 黄敏 通讯员 李少杰 高敏) 12月22日,汉中海关传来消息,近日,在汉中兴韵康贸易有限公司,一批重22.4吨的柑橘经过汉中海关查验合格后,启程运往吉尔吉斯斯坦。这是汉中城固柑橘首次以自营方式走出国门。

“在汉中海关的帮助下,我们实现自营出口后,将直接同外国客户对接,掌握销售主动

权。这样一来,就省去很多不必要的中间环节和费用,不仅能在本地办理退税和收汇,还能享受更多的海关优惠政策。”汉中兴韵康贸易有限公司相关负责人高兴地说。

最近,汉中海关通过走访调研发现,此前城固柑橘一直依赖外地贸易公司出口到海外,不仅出口成本高,而且出口量也屡受限制。得知汉中兴韵

康贸易有限公司有意开展柑橘等特色水果出口业务后,汉中海关提前介入,手把手、全流程指导企业办理“进出口收发货人备案”资质,推动企业快速落地汉中。

为抢抓柑橘收获季,汉中海关相关领导带队赴企业了解问题困难,业务专家及时对接企业解读出口国家技术性贸易措施和检验检疫要求,做好出

口前监督抽检,严格把控农残、重金属等风险点,全力保障出口柑橘“即到、即验、即放”。

汉中海关主要负责人称:“我们坚持立足汉中、安康两市实际,在培育经营主体上用心,在技术标准解读指导上用情,在产品质量把控上用力,充分挖掘本土特色产品出口潜力,拓宽销售渠道,推动更多优质农副产品走出国门。”

三原县陵前镇：果香四溢产业兴

本报讯(记者 张恒 通讯员 刘甜甜) 12月18日,记者了解到,近年来,三原县陵前镇聚焦本土资源优势,大力发展苹果产业,助力乡村振兴。目前,该镇苹果种植面积达6万亩,产量12万吨,苹果全产业链产值达9.2亿元,逐步实现村强民富。

地理条件是“压舱石”。该镇构建“南木北果中工业”的产业布局,根据地域特点,发展特色产业,陵前镇北部海拔较高,光照时间长,昼夜温差大,地理条件得天独厚,造就了陵前苹果色泽红润,含糖量高,口感脆甜,耐储运等多重优势。

政策支持是“动力源”。2021年,该镇积极申请国家级农业产业强镇项目,项目一期争取中央奖补资金300万元用于镇域内苹果气调库建设、苹果交易中心建设、苹果分选线建设、电子商务服务体系建设等。同时,定期开展职业农民培训,引导农民科学种植,确保苹果的品质再上新台阶。今年,该镇继续争取农业产业强镇项目二期中央奖补资金700万元,用于果品分拣中心建设、仓储物流中心建设、冷藏库改造升级、果园物联网建设等。为苹果的储存、加工、物流、销售等环节提供有力保障。

宣传推广是“助推器”。该镇采用政企联合的方式,积极创建“渭北红”苹果品牌,着力培育新品种,近两年来“瑞雪”、“瑞香红”等新品种广受市场青睐。该镇还借助共建“一带一路”倡议提出十周年的契机,将陵前苹果推向国际市场,远销东南亚、中东国家。

合阳县尧头社区

金银花成群众“致富花”

本报讯(王军锋)“我们社区现在金银花种植面积达1000余亩。金银花产业不光能让群众稳定增收,而且在采花期,还能带动社区及周边富余劳动力就业。”12月13日,合阳县王村镇尧头社区党总支书记王李广介绍说。

近年来,尧头社区通过大力发展金银花产业,让村民“腰包”鼓了起来,金银花变成村民兜里的“金疙瘩、银疙瘩”。为了稳步推进产业发展,尧头社区成立了舜能农业种植专业合作社,形成了“党支部+社区集体股份经济合作社+农户”的产业发展模式。

“我们通过实施‘双培双带’工程,把党员培养成致富带头人,把致富带头人中的先进分子发展成党员,以党员为示范,做给群众看、带着群众干,让更多村民参与到金银花产业中。”尧头社区第一书记程新林说。

目前,尧头社区共栽植金银花苗木30余万株,累计种植面积达1000余亩。同时,完成金银花产业园基本建设,建成金银花初加工车间、仓储中心及园区辅助设施等。为了延长特色产业收益链、提升产业附加值,还投资600余万元,建成金银花深加工生产线,研发了金银花水、金银花茶等一系列产品。让金银花成为群众的“致富花”、“幸福花”。



丹凤县武关镇段湾村猕猴桃示范基地占地100亩,今年生产猕猴桃5000公斤。该基地带动46户群众增收致富,其中困难户15户。图为近日工人正在给猕猴桃树剪枝。李永军 摄

果园柑橘香 果农笑颜开

通讯员 张恤民 刘李荷 牟元真

眼下,正是柑橘成熟的季节。12月19日,在洋县马畅镇大坝沟村,柑橘树一片连着一片,黄澄澄的果实犹如一个个“金元宝”挂满枝头,今年该村4000多亩柑橘迎来了大丰收。

“今年计划在大坝沟村收购30万斤柑橘,主要销往河北承德。”眼前正在等待装车的刘先生来自河北承德,他说,“这里的柑橘品质很好,我每年都来这边收购,已经七八年了。”

近年来,大坝沟村党支部立足柑橘资源优势,持续优化

品种结构,大力发展柑橘产业。目前全村种植柑橘4400多亩,今年挂果面积达4100多亩,全村家家户户都种植柑橘树,种植面积8亩以上的大户就占全村户数的40%。村上采取“村集体+合作社+企业+农户”的发展模式,不断巩固提升产业管护水平,确保集体经济稳固增长,群众增收致富。如今,大坝沟村每年柑橘产量达1.6万多吨,产值达1600多万元,还吸引周边尚巨村、野猪沟村等村的村民参与种植,柑橘

产业正在成为辐射带动群众增收致富的有力抓手。

2020年,为了壮大村集体经济,依托苏陕协作项目资金,大坝沟村建起了选果厂。走进选果厂,只见柑橘清洗分级生产线正在高速运作。一颗颗柑橘经过自动化清洗、烘干等工序,被传输到传送带上接受“海选”。一箱箱通过“海选”的橘子色泽鲜艳,形状饱满,按大小摆放整齐,正在等候装箱运往全国各地。

“每年柑橘成熟上市时,我

都在这里务工,主要负责操控机器和橘子装箱,”村民王彦茹说,这样的工作能给她带来200元一天的收入。

此外,该村加大农民合作社扶持力度,鼓励支持农户发展特色产业,盘活闲置土地资源,并每年为果农提供两次免费的技术培训服务。目前,农户入社率达100%,带动发展了西瓜、菜花、南瓜等多样化产业共计600余亩。2022年农村居民人均可支配纯收入超过1.5万元。



12月20日,在永寿县古屯村车厘子基地,技术人员马小红(左一)正在向果农讲解车厘子修剪技术。培训现场,技术人员分别就车厘子新建园规划、病虫害综合防控、水肥精细化管理、沃果苗木新品种介绍、果树修剪实践进行了培训。通讯员 李建龙 摄

西咸新区：提升品牌知名度 助力乡村振兴

本报讯(记者 孙金龙) 12月20日,“西咸农 XIAN”品牌旗舰店在新区秦创原科创大厦一楼开业运营。现场,新区基层工作部向品牌旗舰店授予“西咸新区消费帮扶馆”牌匾。该旗舰店通过线下展销、线上线下购买等方式,让市民品尝新鲜、美味的

特色农产品。“西咸农 XIAN”是西咸新区管委会培育推出的农业区域公用品牌,承载了新区全域农业产业,代表新区优质农产品的统一形象,由下属国有企业平台公司西咸城乡发展集团负责建设运营。

该品牌命名通过“地域+农业属性+品牌价值”的组合方式,凝练了新区生态、文化、产品、历史核心价值,对于西咸新区农业高质量发展具有标志性、里程碑意义。

“下一步,我们将围绕‘树品牌、创特色、出亮点’的整体

工作思路,以‘西咸农 XIAN’品牌为引领,打造以‘公用品牌+企业品牌+产品品牌’为主体的农产品品牌体系,全面打响西咸农业品牌,推动乡村产业高质量发展。”西咸城乡发展集团有限公司相关负责人表示。